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Morfologia
“Pronomi relativi”

Ricordo!

| pronomi relativi (che, il quale..., cui...) sostituiscono un nome e
collegano tra loro due frasi, unendole in una sola frase.

1. Riscrivo sul quaderno le frasi, unendole con il pronome relativo che.

La mamma ha una cara amica. La cara amica vive a Palermo.

Ho uno zio simpaticissimo. Lo zio simpaticissimo mi fa regali originali.
C’é una bimba nella buca della sabbia. La bimba sta giocando con le
formine.

Mi & piaciuto molto il libro. Giovanni mi ha prestato il libro.

Ho conosciuto I'amica di Mark. L’amica di Mark si chiama Fatima.

2. Riscrivo le frasi sul quaderno con il pronome relativo cui, unito alle
preposizioni necessarie per collegarle.
Attenzione! Devi cambiare un po’ I’ordine delle parole.

Questo € il compito di matematica. Sono tanto orgoglioso di questo
compito.

Lo spettacolo era divertente. Tu mi avevi parlato dello spettacolo.
Queste sono le amiche. Ho prestato la mia tenda alle amiche.

Il signore davanti a noi in fila € un giornalista famoso. Del giornalista
famoso leggo sempre gli articoli.

Rosalba & la mia amica. Di Rosalba ti ho parlato ieri.

3. Riscrivo le frasi sul quaderno, sostituendo i pronomi cui e che con il
quale..., al quale..., del quale...

Ecco il pupazzo a cui sono piu affezionato.
Questa € la porta da cui si va in giardino.

Ho letto il libro che mi hai prestato.

Questi sono fra cui ho scelto quelli per te.

La mamma, che &€ andata al lavoro, non rientrera prima delle otto.



“Il testo argomentativo”

Per martedi 19 maggqgio

In merito al temal/problema Mensa scolastica: si o no? scelgo la mia
posizione e scrivo sul quaderno le argomentazioni che sostengano la mia

tesi, da condividere in classe durante la video lezione.

Completo sinteticamente lo schema seguente, secondo la struttura proposta
(mi aiuto con le domande-guida).

Presentazione del problema o tema Mensa scolastica: si o no?

Tesi Cosa penso del problema?

Cosa dico per convincere gli altri

Argomenti a favore della tesi della mia opinione?

Per venerdi 22 magqio

Per scrivere un testo argomentativo devo esprimere la mia posizione (tesi)
e le mie opinioni (argomentazioni alla tesi), integrandole con quelle dei
compagni che la pensano come me sul tema/problema.

Poi espongo la posizione (antitesi) e le opinioni contrarie alle mie
(argomentazioni all’antitesi).

Infine provo a trovare una conclusione.

Presento il tema/problema |E meglio consumare il pranzo a scuola o &€ meglio

far pranzare i bambini a casa loro?

Tesi e argomentazioni Espongo le mie opinioni, integrandole con quelle
a favore della tesi dei compagni che la pensano come me sul
tema/problema.

lo penso che...

Antitesi e argomentazioni Espongo la posizione e le opinioni dei compagni
, .
a favore dell’antitesi che non la pensano come me.

Alcuni dei miei compagni non la pensano cosi...

Conclusione Concludo, se e possibile, trovando un punto di
incontro tra le due posizioni.

In conclusione, anche se io penso che...




Numeri
“La percentuale”
Calcolo sul quaderno il valore delle seguenti percentuali: trasformo le
percentuali in frazioni decimali e applico la strategia di calcolo

dell’esempio nel PowerPoint di studio.

20% di 100

- 10% di 200

- 15% di 300

- 8% di 900 =

- 30% di 900

- 50% di 1 000 =
- 20% di 1 000 =
- 50% di 6 000 =
- 80% di 1 000 =

- 20% di 140

- 30% di 120

- 10% di 310

- 24 % di 750 =



Morfologia

Per eseguire gli esercizi ripassa il modo condizionale, il modo congiuntivo e
il modo indicativo.

1. Riscrivo sul quaderno le seguenti frasi, completando con il tempo
opportuno del modo condizionale.

- Se avessi dormito un po’ di piu, non (essere) cosi assonnato.

- (volere) che i miei genitori mi comprassero un cagnolino.

- Non salire su quell'albero: (potere) cadere.

- Lea mi ha assicurato che mi (telefonare), ma non I'ha fatto.

- (spegnere) la luce, per favore?

- (essere) carino che tu spedissi un biglietto di auguri a Olga.

- (bastare) un altro piccolo sforzo per raggiungere la sufficienza.

2. Completo sul quaderno le seguenti frasi usando il modo
condizionale.

- Se tu avessi studiato,

- Se iovincessi la lottenia,

- Se la nonna venisse a trovarmi, ,

- Se Giorgia avesse awuto tre giorni di vacanza,

- Se i miei amici avessero organizzato una partita,
- Se non facesse cosi freddo,

3. Analizza le voci verbali contenute nelle seguenti frasi (indicativo,
congiuntivo, condizionale).

- Maria sarebbe contenta se andassimo da lei a giocare.
- A Roberto piace suonare il pianoforte.

- Se fossi stato piv attento non mi sarei fatto male.

- Nelripostiglio ho frovato i miei vecchi giochi.

- Sulla spiaggia si poso un gabbiano.

- Lamamma voleva che io mangiassi tutta la minesira.



“Spazio figure...ed equivalenze”

Disegno e calcolo sul quaderno I’area e il perimetro dei poligoni indicati.
Poi trasformo le misure ottenute rispettivamente in dm2 e dam?; in dm e

in dam.

1. Calcolo I'area e il perimetro di un triangolo equilatero con il lato lungo
2,35 m.

2. Calcolo I'area e il perimetro di un quadrato con il lato di 0,32 m.

3. Calcolo I'area e il perimetro di un rettangolo con la base di 3,5 m e
l'altezza di 1,6 m.

4. Calcolo I'area e il perimetro di un romboide con la base di 1,6 m,
I’altezza di 0,6 m e il lato obliquo di 1 m.

5. Calcolo I'area e il perimetro di un rombo con la diagonale maggiore di

0, 128 m, la diagonale minore di 0,96 m e il lato di 0, 08 m.



Valle d’'Aosta

» «

¢ Clima alpino. Inverni freddi « Montagna: il Monte Bianco & la cima
e nevosi; estati fresche pil alta delle Alpi; ghiacciai perenni.
e ventose. « Paesaggi d'acqua: Dora Baltea.

M 100% Montagna y

e Agricoltura: viti,
mele, patate,
segale e mais.

* Allevamento:
bovini.

/

"/ * Turismo: invernale ed estivo. h « Industria: produzione di )

« Vie di comunicazione: traforo energia idroelettrica.
del Monte Bianco.




Trentino-Alto Adige

« Montagna: clima alpino, « Montagna: a nord le Alpi Atesine, a
inverni molto rigidi e nevosi; ovest le Alpi Retiche, a est
estati brevi e tiepide. le Dolomiti.

« Paesaggi d'acqua: Lago di Carezza.

M 100% Montagna )

« Agricoltura:
alberi da frutta,
viti.

—

& ¢ Industria: A

produzione

di energia
idroelettrica,
chimica, tessile,
del mobile.

J/

ﬁ (\l ¢ Turismo: bellezze naturali;
Trento, Bolzano. ) { invernale per lo sci.




Friuli-Venezia Giulia

A

« Montagna: clima alpino, inverni « Altopiano del Carso: rocce
freddi e nevosi ed estati brevi calcaree, fiumi sotterranei.
e fresche. « Costa: bassa e sabbiosa.

« Fascia costiera: clima piu mite. « Paesaggi d'acqua: fiumi

Tagliamento, Isonzo, Timavo.
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AE) 0 ‘.i -T":"-.,.., 1 38% Pianura
/ ~ .4 "' “\‘ Pome‘bba Tafvisiq‘; . 19:/0 Co“lna
7 Rm %o . Tolmezzo i) S g S - 9 M 43% Montagna y
J .‘)' ol pe,ao\f“/omtlm;e Nl e e
‘I""._‘ 5 ""‘._.-‘,’i“".’-‘-,‘:\G na . ’.
‘v‘u 4. Vy ; ‘ '::_‘del iuli ‘.‘
e G il L w
A : VAT * Agricoltura:
Cividale soia, granoturco,
barbabietole
da zucchero, alberi
da frutta, viti.
e Allevamento: suini. D

« Industria: tessile,
meccanica, alimentare,
del mobile.

Pordenone, Udine. culturale.

ﬁ Trieste, Gorizia, ) (\\ /l e Turismo: balneare)




SINTASSI

“Mi alleno con I’analisi logica”

Svolgo sul quaderno I’analisi logica delle seguenti frasi, dividendo in
sintagmi.

Scrivo per ogni sintagma la domanda che lo introduce e, se presenti,
attributo e apposizione.

Denomino i complementi indiretti studiati nel PowerPoint (complementi
di luogo) e, naturalmente, i complementi gia noti.

1. In quel prato crescono tanti fiori.

2. Ho regalato il vecchio triciclo al mio cuginetto.
3. Alle sei eravamo davanti al cinema.

4. Ti abbiamo aspettato per mezz’ora.

5. Lo zucchero & nocivo allo smalto dei denti.

6. Cappuccetto Rosso passo per il bosco.

7. lo andro a Roma la settimana prossima.



Problemi

“Espressioni con parentesi”

Calcola sul quaderno il valore delle seguenti espressioni

1 Calcola le espressioni con laiuto delle frecce.

(26-[18-(4+6X2-8))}:2=
(26-[18-4+ ____ -8)}:2=
{26-18-(.__-8)]J}:2=
(26-118-____]:2=
(26— ___}:2=

... :2=28

Esegui le espressioni.
2 B30+5X(10-7)]:9=

8 +

{34-[(13-5) X 3+ (24-48:6)]: 5} =

8+ (34— X3+ (@24-___ )]:5 =

8+{34-[ X3+ __ 5=

8 + {34_ [,,,,7% -+ ,,,777”] 5} =

8+ ({34-___ :5=

8+ {34-__ )=



